
Odpowiedz do zadania o upakowaniu - w obu

przypadkach
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No, a co z pominietymi na wstepie oddzialywaniami? Juz w XIX wieku uwazano za konkurencyjna
galaz fizyki polowa teorie oddzialywan. Zajmowano sie wiec przestrzenia majaca zdolnosc
oddzialywania i dawalo to niezle efekty chocby w elektrodynamice klasycznej. W tym kierunku
tez szly prace nad ogólna teoria wzglednosci. Próbowano wreszcie (Einstein) stworzyc na gruncie
teorii pola alternatywny opis tzw. nowej fizyki.

Charakterystyczny dla fizyki naszego stulecia uniwersalizm - daznosc do opisu wszelkich zjawisk
za pomoca jednej teorii - stworzyl tu sytuacje wrecz konfliktowa: musialo sie okazac kto ma racje.

I gdy tylko zabraklo Einsteina, szala zostala przewazona. Kwantowa teoria pola uczynila i z
pola - tego ostatniego deterministycznego obiektu - strukture calkowicie statystyczna, choc
jeszcze malo dopracowana.

I mozna by sie bardzo cieszyc z niezwyklej jednorodnosci fizycznego obrazu swiata, gdyby nie lek,
ze opisany wyzej proces metamorfoz metodologicznych zawezajacy opis zjawisk do jednego punktu
widzenia jest sluszny jedynie przy zalozeniu, iz punkt ów zostal wybrany wlasciwie.

__ Zadania
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M 322. Znalezc najmniejsza liczbe naturalna podzielna przez 17 i taka, ze wszystkie liczby
powstajace przez cykliczne przestawienie jej cyfr sa podzielne przez 17.
Przez cykliczne przestawianie cyfr rozumiemy zamiane taka jak 12345-51234-45123 itd.
Rozwiazanie na str.lO.

M 323. Wykazac, ze przy kazdym naturalnymn liczba (3 - 2-fi)n + (3+ 2-fi)" jest calkowita

i niepodzielna przez 5.

Wskazówka.Zauwazyc, ze liczby Xl = 3-2{2 iX2 = 3+2-fi sa pierwiastkami równania

X2 - 6x + I i wyprowadzic wzór rekurencyjny naa n = Xnl + x'1·
Rozwiazanie na str. II.

M 324. Wykazac, ze jezeliA l A 2 A 3 ••• A 2n jest 2n-katem wypuklym wpisanym w okrag o sroqku~ ~ ~ ~ ~ ~
O i promieniu I, to wektor w = (OAI +OA3 + ... +OA2n_I.)-(OA2 +OA4 + ... +OA2n) ma

dlugosc nie wieksza niz 2.

Rozwiazanie na str. 8.

Redaguje mgr Tomasz Tratkiewicz

F 128.Do wody wstawiono pionowo dwie rurki kapilarne.
W jednej z nich ciecz wzniosla sie na wysokosch, w drugiej na H (H> h).
Jaka wysokosc osiagnie menisk w rurce wezszej, po wetknieciu jej do wnetrza szerszej?

Rozwiazanie na str. 12.

F 129.W pomieszczeniu opróznionym z powietrza znajduje sie naczynie z ciecza i rurka kapilarna
(patrz rysunek). Uklad utrzymywany jest w stalej temperaturze. Nad powierzchniami cieczy w
naczyniu i kapilarze znajduje sie para nasycona, której preznosc wyznaczona jest przez temperature
ukladu. Jednakze cisnienie panujace w pomieszczeniu na wysokoscih jest mniejsze od preznosci

pary nad powierzchnia cieczy w naczyniu o{!p gh, gdzie {!p - srednia gestosc pary. Pod wplywem
róznicy cisnien odbywac sie musi przeplyw pary; czemu towarzyszy parowanie cieczy w rurce
wloskowatej i skraplanie pary w naczyniu (czyli wystepuje równiez ciagly przeplyw cieczy).
Przeplywy te w idealnym przypadku moga byc zródlem pracy mechanicznej. Czyzbyperpetuum
mobile?

Rozwiazanie na str. 9.

16


